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教材分析 

本课是小学语文 S版四年级下册第一单元第一课《种子》。 

本课是一篇精读课文，讲的是在交采集的树种时，有个小女孩儿交的树种虽然不多，但粒粒饱满，

显然是精心挑选的，表现了小女孩儿做事认真的特点和纯朴、诚实的个性，表达了作者对这位小女孩儿

的赞美和喜爱之情。 

学情分析 

    四年级的学生具有一定的自学能力和合作学习的能力。能够有感情地朗读课文；能抓住人物的外貌、

动作、语言、神情进行细致的描写，表现人物特点的写作方法；基本上能抓住重点词语和关键语句，体

会小女孩做事认真的美好品德。 

教学目标 

一、知识与技能 
1、学习抓住人物外貌、动作、语言、神情细致描写，表现人物特点的写作方法。 

2、有感情地朗读课文。 

3、认识“槐、掺、涩、俊”等 4个生字，会写“略、裤、惭、愧、掠、唯、恐、兜”等 8个字，掌

握“羞涩、惭愧、凝望、唯恐、扫视、小心翼翼、落落大方、掠一下、”等词语，并联系上下文和生活实

际理解词义。 

二、过程与方法 
自主、探究、展示。 

三、情感态度与价值观 
引导学生从小女孩儿交树种、推想她捡树种的具体描述中，体会小女孩儿做事认真的美好品德和作

者赞美小女孩儿的思想感情。 

教学重点难点 

重点 

体会小女孩是怎样交树种的、她交树种是什么样的、她是怎样捡树种的，学习小女孩儿做事认真的

好品质。 

难点 

学习抓住人物外貌、动作、语言、神情细致描写，表现人物特点的写作方法。 

教学准备 

1、查阅洋槐树的资料。 

2、制作课件。 

教学时间 



两课时 

教学过程 

第一课时 

一、激发情感，引入新课 

1、寒冷的冬天过去了，温暖的春天来到了。几阵春风，几场春雨，唤醒了沉睡的种子。瞧，他们吮

吸着甘露，伸着懒腰，破土发芽了。（播放春回大地、种子破土的画面，突出种子发芽的画面。） 

 

2、今天我们学习一篇课文《种子》，讲述是一个小女孩交树种的故事。 

 

板书课题:种子 

二、自学与探究 

1、用自己喜欢的方式读课文，边读边找找出本课的生字和新词，然后同桌或小组内交流一下是怎么

学会生字和新词的？ 

2、学生自学，小组交流。 

3、学生交流识字方法，老师针对学生容易读错和认错的字作适当指导。 

PPT展示生字 

槐、掺、涩、兜、俊、略、惭、愧、裤、掠、唯、恐 

4、认读词语，联系上下文和生活实际理解词义。 

PPT展示词语花篮 

羞涩、惭愧、凝望、唯恐、扫视、小心翼翼、落落大方、掠一下 



5、指名学生认读、组词。 

三、自读课文，理清文章脉络，划分段落 

根据文章内容，练习按事情发展的顺序，用归并自然段的方法给课文分段。 

提示：根据下面的意思把课文分成三段。 

（1）望着交上来的树种，我想说点什么。 

（2）小女孩交的树种不多，却是经过精心挑选的。 

（3）“我”深受感动。 

各组讨论后，在全班汇报。各组派代表发言，如果有意见分歧，老师可以适当点拨：先找出重点段，

即哪几个自然段是描写小女孩交树种的？让同学再讨论。 

PPT展示分段(按事情的发展顺序) 

根据下面的意思把课文分成三段 

（1） 望着交上来的树种，我想说点什么。（第 1自然段） 

（2） 小女孩交的树种不多，却是经过精心挑选的。（第 2----8自然段） 

（3） “我”深受感动。（第 9自然段） 

 

四、认真听课文朗读 mp3。 

 

五、课堂练习 

1、抄写生字，把学会的新词放入“词语花篮”。 

2、继续练习有感情朗读课文。 

第二课 

一、复习导入 

1、请同学们回忆一下，《种子》这一课主要写了什么事？ 

2、读课文。 

 

二、讨论与探究 

学习第一自然段 

讲桌上堆放着洋槐树籽，有浅黄色的，有豆绿色的，还有紫红色的……籽粒里杂着夹皮和角柄。虽然这

些树籽不太起眼，但毕竟是孩子们用一双双小手捡来的，是它们的劳动成果，更何况他们每个人采的树

种还挺多呢!我扫视了全班同学一眼，准备说点儿什么…… 



（1）自由读第一段，说说读懂了什么？ 

（2）见到同学们交上来很多树种，我准备说点什么，老师会说什么呢？为什么？ 

经过教师的启发引导，使学生明白：因为“讲桌上堆放的洋槐树籽有浅黄的，甚至还有豆绿的。籽粒里

掺杂着荚皮和角柄。”“浅黄”、“豆绿”什么意思？说明从颜色上看出种子不成熟，不饱满。 

“掺杂着荚皮和角柄”写出了从成色上看不纯，杂质多。一些同学只追求上交的树种的数量，而不注意

质量 

学习第 2—8自然段。 
默读，思考：小女孩交的树种和大家的有什么不同？ 

默读课文，边读边画出小女孩交树种时的动作、神态、语言的描写，和我心里感动的句子。 

 
1、交流、体会小女孩的品质。 

通过学习，你认为那是个什么样的小女孩？ 

（1）她是个朴素而又羞涩的小女孩。 

“这时，走上来一个小女孩。她穿着一身素雅的秋装，显得落落大方，又略带着羞涩。小女孩儿走

的我跟前，冲我抿嘴一笑，低下头，把手伸进裤兜里。” 

点拨： 

①她为什么带着羞涩？此时她可能想什么？ 

②她“冲我抿嘴一笑”此时又在想什么？ 

③谁能把小女孩这样的心理读出来？ 

“不，可是没有他们那么多。”她的脸刷地红了，撩起上眼皮看了我一眼，惭愧地站在那儿。 

点拨： 

①“刷”一词，写出了小女孩怎样的心理变化？ 

②她惭愧的是什么？ 

③谁能把小女孩的心理读出来？ 

（2）她是个谨慎而又认真的小女孩。 

她从兜里掏出一个小葫芦，又从兜里掏出一张纸，在桌子上展平，然后凝望着那小葫芦嘴，小心翼

翼地往外抖。一颗，两颗，三颗…… 

点拨： 

①找出描写动作的词语：“掏出”、“展平”、“凝望”、“抖”。 

②重点理解“凝望”，“小心翼翼”含义。这两个词语写出了小女孩什么心态？ 

③比较句子： 



然后凝望着那小葫芦嘴，小心翼翼地往外抖 

然后注视着那小葫芦嘴，使劲地往外抖 

④指名学生，读出小女孩的心态。 

（3）她是个诚实而又纯朴的小女孩。 

“就这么一点儿。”她摇晃一下小葫芦，抬起头来。我们的目光正好相遇。我笑着点点头。她害羞地

一笑。轻轻地掠一下额前乌黑的短发，拿着小葫芦回到自己的座位上。 

点拨： 

①“摇晃”和“掠一下”写出了小女孩什么心态？ 

②假如你看到小女孩的情景会怎么想？ 

③指名学生读出小女孩的心态。 

通过刚才的交流，小女孩给你留下了深刻的印象，那么你最敬佩她什么品质？请你用下面句式来回

答。 

我最敬佩她的__________品质，因为__________________。 

2、作者用细致的手法描写了小女孩交树种的过程，我们感受到了小女孩认真、诚实、纯朴的美好品

质，那么再想一想，作者是抓住小女孩的那些方面特点写出来的？（外貌、动作、语言、神情） 

抓住人物外貌、动作、语言、神情细致描写，表现人物特点的写作方法是值得我学习，以后我们在

写作的时候注意运用。 

3、交流、体会作者的喜爱之情。 

小女孩的品质是可贵的，小女孩的这种品质精神也深深地感染着作者，那么作者感动的是什么？ 

（1）小女孩的认真，使作者感动。 

我看着她倒出来的树种，不由心里一动。那种子一般大小，有如饱满的黑豆，每一颗都闪着乌亮的

光泽。 

点拨：“不由心里一动”写出了作者什么心态？（虽然别人的树种很多，但籽粒里搀杂着荚皮和角柄，

而小女孩就那么一点，但是“有如饱满的黑豆，每颗都闪着乌亮的光泽。”看出小女孩拣树种是非常认真

的，这种感动是对小女孩美好心灵的赞赏。） 

（2）小女孩的虔诚，使作者感动。 

我想她一定是用那双小手挑了又挑，选了又选，树种才能如此一般大小，闪闪发光！我被一颗虔诚

的童心感染了，心里充满温暖。 

点拨： 

①这是作者在猜想小女孩是怎么捡树种的，那么你也能猜想一下吗？ 

②你喜欢这个小女孩吗？说说你喜欢的原因？ 

望着她那俊秀的脸颊、专注的神情，我仿佛看见在茫茫的山川原野上，一棵棵洋槐树正在茁壮成长，

为辽阔的大地撑起一柄柄绿色的大伞。 

点拨：作者为什么由小女孩联想到洋槐树在成长？ 

可以从两个方面来理解： 

①衬托出小女孩为植树造林、绿化祖国尽心尽力，赞扬小女孩做事认真的美好品质。 

②小女孩的认真、踏实、虔诚，正是我希望的品质，作者仿佛看到“一棵棵洋槐树正在茁壮成长”，

也仿佛看到了孩子们的希望，看到孩子们的成长。 

（3）小女孩的踏实，使作者感动。 

我扫视了一下全班同学，发现几十双眼睛都在注视着那白纸上不多的洋槐树籽。我小心翼翼地把这

些树籽包起来，唯恐失去一颗。 

点拨： 

①为什么“几十双眼睛都在注视着那白纸上不多的洋槐树籽”？ 

②课文有两处用了“小心翼翼”，前后有什么不同？ 



③你感受到作者是什么样的感情？ 

小女孩的认真、虔诚、踏实的品格深深地感染了作者，你能把作者的这种感动读出来吗？选择你喜

欢的句子来读一读。 

 

三、总结课文，课外延伸 

1、这篇课文记叙了___________，赞扬了______________。 

（这篇课文记叙了在完成老师布置的交树种的任务中，别人交的都挺多，有个女孩交的并不多，但

粒粒饱满，显然是精心挑选的；以此赞扬了女孩做事认真踏实，一丝不苟的品质。） 

2、布置一次收集树种的活动，让学生把采集树种的经过写下来。 

 

课后反思： 

本课教学我是从这几个方面进行的 

一、找准切入点，层层深入，走进小女孩地内心世界；并前后对比，体会小女孩的做事认真 

课文通过小女孩上交树种过程的描写，来表现小女孩的特点。正是这件事，才深深地感动了老师和

同学。因此，我在教学中以“为什么那位小女孩交的树种很少，我却被感动了，心中充满温暖？”这一

问题为切入点，引导学生探究课文内容，极大地满足了学生的阅读欲望。学生们就积极主动地阅读课文，

寻找小女孩打动老师和同学的地方：小女孩交的树种：那种子一般大小，犹如饱满的黑豆，每一颗都闪

着乌亮的光泽。透过这些种子，我引导学生想像小女孩是怎样捡树种的：她一定是用那双小手挑了又挑，

选了又选，树种才一般大小，闪闪发光。可见这次任务她完成得最好，她做事最认真。然后引导学生读

出对她的喜爱之情。 

二、反复品读课文重点语句，感悟描写人物的方法 

课文在写小女孩交树种时，紧紧抓住小女孩的外貌、动作、语言、神态，进行细致描写来突出她的

特点的。教学中我引导学生找出这些语句，如“小女孩儿走到我跟前，冲我抿嘴一笑，地下头，把手伸

进裤兜里。”边读边想，体会人物特点，让学生在朗读中进一步感受语言文字所表达的思想情感，感悟

描写人物的方法，对以后描写任务有一定的启发。 

三、通过教学语言艺术，准确地把握教学目标，提高理解词语的能力，了解作者的思想感情。 

“为什么小女孩儿的种子少，却令‘我’很感动？”这个问题在没有前提的情况下出现，学生们反

应不是很好。应该先问：“‘我’被小女孩儿的什么感染了？仅仅是那些有如饱满的黑豆的种子吗？”通

过这样的问题就可以让学生们很清楚地懂得小女孩儿的可贵之处到底在哪里。 

本课亮点 

    采用多媒体教学，课文板书、问题设计以 PPT呈现，学生合作学习、探究学习气氛比较浓厚，增加

了知识容量，扩大了知识视野；让学生比较乐于接受课文内容，比较多的学生基本上掌握了本课内容，

从而提高教学效果， 

不足之处： 

1．课堂设计得太满，各环节没能充分展开，时效性有待加强。 

2．多使用丰富的评价语言，激发学生学习兴趣。这堂课中，我使用的评价性语言太单一了。如果能

及时的给予评价，既可以肯定同学的答案，又能激发他们的积极性，能更好的完成学习任务。 

 

建议同学们课后收集有关洋槐树的资料 

洋槐树介绍 

洋槐树的种子 



 
洋槐树的花 

 
洋槐树的树叶 

 
 

洋槐树 



 
形态特征 

洋槐树为落叶乔木，高 10-20米。树皮灰黑褐色，纵裂；枝具托叶性针刺，木质坚硬，是非常优良

的建筑林木。根系发达。小枝灰褐色，具小刺尖，全缘，表面绿色，被微柔毛，背面灰绿色被短毛。总

状花序腋生，比叶短，花序轴黄褐色，被疏短毛；花梗长 8-13毫米。被短柔毛，萼钟状，具不整齐的 5

齿裂，表面被短毛；花冠白色，芳香，旗瓣近圆形，长 18毫米，基部具爪，先端微凹，翼瓣倒卵状长圆

形，基部具细长爪，顶端圆，长 18毫米，龙骨瓣向内弯，基部具长爪；雄蕊 10枚，成 9与 1两体；子

房线状长圆形，被短白毛，花柱几乎弯成直角，荚果扁平，线状长圆形，长 3-11厘米，褐色，光滑。含

3-10粒种子，二瓣裂。花果期 5-9月。与国槐不同的是枝条带刺，开花期为 5月（春末）。 

习性信息 

洋槐树即刺槐，喜光，喜温暖湿润气候，在年平均气温 8～14℃、年降水量 500～900毫米的地方生

长良好。对土壤要求不严，适应性很强。 

用途 

洋槐树形态变异丰富，它的观赏价值逐渐受到人们的重视，尤其是在立地条件差，环境污染重的地

区绿化，这是不可缺少的园林绿化树种和乡村庭院树种。 

 

 

 

 


